



碧翠仙姿舞暖风，中通外挺竖苍穹。
清香益远寻娇影，皓月贴窗赞玉蓉。
腐草杂蓬泥淖卧，花开菡萏万年红。
亭池静夜惜莲碎，不畏深潭立九冬。

【注：仄起式，首句入韵。平水韵：一东（平），二冬（平），中华新韵：十一庚（平）。风：平水韵，一东（平）；穹：平水韵，一东（平）；蓉：平水韵，二冬（平）；红：平水韵，一东（平）；冬：平水韵，二冬（平）；中华新韵：十一庚（平）。】

放飞梦想

杨珺琳

我的梦想
是沐浴着明媚的阳光
在美丽的彩云之南
欣欣向荣，茁壮成长

我的梦想
是浸润着馥郁的花香
在疾驰的时代列车上
枕千古佳句，读万卷诗行

我的梦想
是伴着青春的豪放
勇攀科学的高峰
奏响人生的华彩乐章

我的梦想
是乘着歌声的翅膀
在多情的莲花池畔
遨游知识的殿堂

我们的梦想星星点点
在民大附中
振翅欲飞，扬帆起航

在这里
我们伴着晨曦争分夺秒
在这里
我们沐浴星辉脚步匆忙
我们用奋斗张扬青春的个性
我们用汗水浇灌明天的希望

在这里
老师是指路的明灯
为我们把前进的道路照亮
在这里
学校是温馨的家园
为我们把外界的风雨阻挡

德行天下，学贯古今
是我们的追求
德智并修，知能共进
是我们的方向
年轻的我们
将与年轻的民大附中一起成长

今天，我们是桃李芬芳
明天，必将是社会栋梁

关于读书，首先要思考三个问题：一是为什么要读书？二是读什么书？三是用什么方法读这些书？

读书是同

学们的本职工作，就像站岗放哨保家卫国是军人的天职，春耕夏播耕田种地是农民的本职工作一样。关于读书的目的，英国著名的文学家培根写过一篇《论读书》，他说，读书可以作为消遣，可以作为装饰，也可以增长才干。孤独寂寞时，阅读可以消遣；高谈阔论时，知识可供装饰；处世行事时，知识意味着才干。对于同学们而言，读书不能是消遣！更不能是装饰！读书是同学们告别不成熟，走向成熟的必经之路。只有读书，才能远离低级趣味；只有读书，才能远离庸俗物欲；只有读书，才能远离消极颓废。

宋真宗有首诗，题为《励学篇》，说的是为什么要读书：

富家不用买良田，书中自有千钟粟。
安居不用架高楼，书中自有黄金屋。
娶妻莫恨无良媒，书中自有颜如玉。
出门莫恨无人随，书中车马多如簇。
男儿欲遂平生志，五经勤向窗前读。

如果我们能以新时代的眼光重新审视“书中自有千钟粟，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”这三句话，这些话在今天仍然有其生命力，一个尊重知识的人是最有希望的人，一个喜欢读书的民族是最有

有关家国书常读 无益身心事莫为

——在班会课上和同学们谈读书

王志坚

希望的民族。

读书的重要性，同学们也很清楚。但读什么书，这是一个非常非常严肃的问题。

古人有言：“女不看红楼，男不看三国”，古人认为女的看了《红楼梦》会比林妹妹还要林妹妹，男的看了《三国演义》会比曹操还要曹操。这话虽有局限性，但说明读书是应该有选择，不能乱读，要不然，只会适得其反！读书应该让我们的思想更健康，性格更完善，性情更高尚。

到底读什么书对你最有好处，培根说得好，他说：“读史使人明智，读诗使人聪慧，演算使人精密，物理使人深刻，伦理学使人高尚，逻辑修辞使人善辩。”目前，我们必须承认这么一个事实：沉迷于流行时尚刊物、电脑游戏书籍、网络言情小说、日韩动漫书籍的同学还不在少数。当美国人不遗余力地向中国推销麦当劳快餐文化时，当日本人不怀好意地在各种电脑游戏中美化二战日本的侵略实质时，我们的阅读不仅仅是为制造商和出版商们制造商业利润，还不自觉地推倒了中华民族的文化安全这一堵墙。如果我们这一代，仅仅因为寻求所谓的一点刺激，或仅仅因为填

补一点所谓的空虚和无聊，难道不觉得我们太自私了吗？

将来，同学们将成为这个社会的中坚力量，每一位同学都胸怀大志，有远大的理想，有强烈的民族责任感，才能挑起这一历史的重任。

读书方法有千万种，方法问题，历来是“八仙过海，各显神通”。中国语言学泰斗王力教授的方法是读序文和凡例，就是一本书的介绍性文字和提纲性语言。王力教授经常对自己的研究生强调说：“序例常常讲到写书的纲领、目的，替别人作序的，还讲书的优点；凡例是作者认为应该注意的地方。这些我们切勿忽略。”他要求研究生们重视阅读序文和凡例，这样往往能首先在总体上把握全书的特点和大致内容。此后，再去具体阅读各个章节。

只要有“勤奋”两个字，方法不是首要问题。只要目标明确，至于做公共汽车去，骑自行车去，还是光脚板走路去，各有各的招。

最后借毛主席的老师徐特立老先生的一幅对联和大家共勉：

有关家国书常读，
无益身心事莫为。

说到街道，就不得不说起茶马古道和马帮。过去茶马古道是联系内地与藏民间商贸往来的交通要道，而马帮则是茶马古道的缔造者，他们赶着驮着茶叶、布匹的马队，唱响赶马调一路远去，我恍惚间听得驼铃声声，宛若昔日的繁华。

流水、小桥

水，是丽江古城的灵魂。水从黑龙潭流出，在城内形成东河、中河和西河又再分化出无数条小溪在各家门前淌过。营造出“家家门前绕水流，户户屋后垂杨柳”的诗情画意。

有水、有柳，便有了情调。溪水潺潺，仿佛天籁之音，鱼随水走，诗意荡漾。丽江多桥，约有三百多座，大多为简单的石板桥或

木板桥，拙朴而纯美。纳西族是桥的民族，古时的纳西民族称为“笮夷”。“笮”字便是桥的意思。

岁月蹉跎，多少座石桥立成一种超然的姿势，骨架和皮肤的间隙挤出生命的颜色，在风雨中抽打中沧桑成历史的画页。

灯影、夜色

月亮上柳梢，那是一轮丰腴的妩媚。华灯初上的丽江更有“艳遇之都”的韵味，让人臆想菲菲。我不由想起一位德国作家说过的话“旅行就是艳遇”。只是上

天如此眷恋丽江——蓝天、白云、雪山、流水、花香、灯火、酒吧。如此的天时地利，遇到的爱情似乎也是醉意朦胧。看着沿河燃起的串串红灯笼，火红的灯影在水中摇曳，便有一种斑斓在心中升起。

一时间，沿河的许多餐馆和酒吧变得熙攘起来，古城转瞬成为一位风情万种的舞娘，热烈奔放而不失她的神秘。人们傍水晶茗，抚柳而餐。各色音乐也像流水一般，穿街过巷，飘然而至，和着纳西姑娘的对歌声弥漫在古城的天空，为古朴的老城添了几分时尚。

那一夜，我看不见时钟的节奏，刻画着流水的消逝，在月光的碎影里，一对有情人举杯齐眉，醉态依稀……



街道

这座有着一千二百多年历史的古城，曾是元代丽江路宣抚司，明代丽江军民府，清代丽江府的驻地。往日“宫室之丽，拟于王者”的非凡气势，可想而知。丽江的街道四通八达，每条街都沉淀着一段古念与不凡。

四方街是古城的心脏。街道以彩石铺地，清水洗街，日中为市，薄暮涤场，别有特色。每晚纳西人都会在街道广场中央燃起一堆篝火，围着篝火载歌载舞，气氛热烈而祥和，让人不自觉忘了凡尘纷扰。